

ОЦЕНКА ОСОБЕННОСТЕЙ НАЛИЧНО-ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИКУ РЕГИОНА

Земскова А.К (Университет ИТМО), Хэлльстром Д.А (Университет ИТМО)

Научный руководитель – к.э.н, доцент Янова Е.А. (Университет ИТМО)

Научный руководитель – к.э.н, доцент Кудинов И.А. (Университет ИТМО)

Новгородский регион имеет исключительно благоприятное географическое положение, однако, в период общего спада экономики страны, расположенные в нем предприятия оказались неконкурентоспособными, резко сократив выпуск своей продукции. В современных условиях самым многочисленным сектором экономики являются представители малого и среднего бизнеса, на который нацелены программы поддержки и стимулирования развития Банка России.

Введение. Различные формы денег, находящиеся в постоянном движении, являются связующим звеном, соединяющим одновременно три различные группы: органы государственной власти, различные коммерческие предприятия, а также физические лица. Связующий смысл заключается в реализации двух необходимых функций, которые обусловлены самим определением денежного обращения: функция средства обращения и функция средства платежа.

Необходимо разработать предложения для развития делового климата в регионе и подходов к его дальнейшему совершенствованию на основе оценки результатов применения инструментов регулирования денежного обращения на примере Новгородской области.

Основная часть. Современная проблема для российской экономики – это определение благоприятного соотношения наличных и безналичных средств.

На данный момент платежная система только в безналичном виде пока невозможна. Даже в развитых странах мира, где безналичные расчеты распространены больше, чем в России, и развиваются десятки лет, доля платежей наличными деньгами составляет от 70% и выше.

Ключевыми преимуществами наличных денег являются многофункциональность, анонимность, легкость применения, а также на территории государства наличные деньги должны быть приняты при любом платеже.

Для изменения ситуации в регионе был сформирован проект «Развитие малого и среднего предпринимательства в Великом Новгороде на 2017 – 2023 годы». В проекте развития малого и среднего бизнеса предусмотрено проведение обучающих семинаров для предпринимателей, для стимулирования спроса на продукцию.

Был проведен корреляционный анализ для выявления оценки силы связи между переменными за несколько лет, выделены проблемы денежного обращения и разработаны пути решения.

Корреляционный анализ показал следующие значения:

Случай 1. Связь между ВВП и Выданными кредитами юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям всего в РФ. Полученный результат близок к показателю 1, что говорит о сильной прямой взаимосвязи между исследуемыми переменными. Однако на увеличение выданных кредитов юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям оказывали влияние и прочие факторы.

Случай 2. Корреляционный анализ между ВРП Новгородской области и выданными кредитами юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям в регионе в рублях. Результат равен 0,6, взаимосвязь данных показателей средняя. Иными словами, означает, что кредитная деятельность не стимулирует предпринимательскую активность, а предоставленные предприятиям заемные средства в незначительной степени направляются на увеличение производства и создание добавочного продукта.

Случай 3. Анализ взаимовлияния между ключевой ставкой и ВВП показал, что она равна -0.38 , это слабая отрицательная корреляционная связь, иными словами, можно заключить, что на объем регионального производства в Новгородской области ни кредитование, ни ключевая ставка значимого влияния не оказывают.

Случай 4. Коэффициент корреляции между ВРП Новгородской области и ключевой ставкой равна -0.2 , эти показатели независимы друг от друга. При этом отрицательное значение коэффициента все же показывает именно тот характер связи, который должен быть: при повышении ключевой ставки деловая активность и производство снижаются.

Корреляционный анализ доказал, что основные инструменты денежно-кредитной политики не оказывают должного влияния на экономику и деловой климат Новгородской области.

Выводы. Корреляционный анализ показал, что основные инструменты денежно-кредитной политики не оказывают должного влияния на экономику и деловой климат Новгородской области. Это означает, что упоминаемые регулярно в пятничных выступлениях Председателя ЦБ РФ «тонкие настройки» механизма регулирования денежно-кредитной сферы и денежного обращения, в частности, для улучшения благосостояния населения региона и его делового климата, пока не эффективны. Потому для развития предпринимательства в Новгородской области необходимо или разрабатывать и внедрять другие инструменты денежно-кредитной политики, или разрабатывать и внедрять другие мероприятия, стимулирующие его развитие в регионе.

Земскова А.К (автор) _____ Подпись

Хэлльстром Д.А (автор) _____ Подпись

Янова Е.А. (научный руководитель) _____ Подпись

Кудинов И.А. (научный руководитель) _____ Подпись